
 2يك فيز

تر شود، تـراكم خطـوط ميـدان كـاهش      شود و هرچه ميدان كم تر مي شويم، اندازه ميدان كوچك دانيم هرچه از يك بار دور مي ـ مي» 2«گزينه  -1
تـر شـده و انـدازه     كاهش و سپس دوباره تراكم خطوط بيشتر شده و اندازه ميدان  ابتدا تراكم خطوط كم q2به q1يابد، بنابراين با حركت از مي

  (الكتريسيته ساكن ـ خطوط ميدان الكتريكي) (آسان) )ياب (فضليابد.  ميدان افزايش مي

Eـ كافي است نسبت» 1«گزينه  - 2

E

2

1

rدست آوريم تا از اين طريق، را به  r2   را محاسبه كنيم: 1

kq kq
E

r E r r
( ) ( ) r cm r r cm

kqkq E r r
E

rr

 
            
 



1 2 2
1 2 2 1 2 2

2 2 1

1 2 2
2 22

12

8 20
30 30 20 10
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  (الكتريسيته ساكن ـ ميدان الكتريكي) (متوسط) )83(سراسري تجربي ـ 

كه آونگ در حالت تعادل باشد، بايد برآينـد نيروهـاي وارد بـر آن صـفر باشـد،       ـ براي آن» 3«گزينه  - 3
  دل داريم:كنيم و براي تعا را روي محورهاي مختصات تجزيه مي هبنابراين نيروها را رسم و هم

Tcos mg cos mg mg

Tsin E | q | sin E | q | E | q |

mg N
E

| q | C





  
   

  

 
   

ــم  دو رابطه را بر ه

ــم . ــي كني ــيم م  تقس
3

6

6

45 45
1

45 45

100 10 10
10

10

  

  (الكتريسيته ساكن ـ ميدان الكتريكي) (متوسط) )ياب (فضل

  را منفي فرض كنيم، در اين صورت: q2را مثبت و بار q1ـ اگر بار» 4«گزينه  - 4

                                                
kq kq

E
d d( )

 1 1

2
2

4

2

 

TE E E E  2 3  

 در حالت دوم داريم:

         

kq
E

d

kq k q kq
E

d d d( )


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 
  




1
1 2

2 2 1 1
2 2 2

2

4

2
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4 16

 

                       T

kq kq kq
E E E ( ) ( ) E

d d d
      1 1 1

2 1 2 2 2
32 4 28 7 4 7 

  (الكتريسيته ساكن ـ ميدان الكتريكي) (دشوار) )(كتاب همراه علوي

 q2به سـمت  Aحتماً بايد منفي و جهت ميدان حاصل از آن در نقطه  q2، بارq3و q1هاي حاصل از بارهاي انـ با توجه به جهت ميد» 1«گزينه  - 5

aاشد، قطر مربع برابرب aباشد تا برآيند ميدان صفر شود. همچنين اگر طول ضلع مربع برابر    باشد. مي 2

     ,E , E

k | q | k k
E E E

r a a

 
    

6 ــدان6 ــد دو مي  برآين
1 3 1 32 2 23 1

10 10
2 

      
kq kqk | q |

E
r (a ) a

  2 2
2 2 2 2

2 2

  

  براي صفر شدن برآيند ميدان داريم:

,

qk
E E k q C C

a a


       

6
2 6

1 3 2 22 2

10
2 2 2 10 2 2  

  نهي ميدان الكتريكي) (دشوار) (الكتريسيته ساكن ـ برهم )ياب (فضل 



Eبردارـ » 2«گزينه  - 6
ρ

E1هاي كنيم تا مؤلفه و محل بارها تجزيه مي Pرا در دو راستاي خط واصل نقطه  

ρ
E2و 

ρ
دست آيند، چون جهت هـر دوي   به 

  .اند گيريم هر دو بار منفي ها به طرف بارها است، نتيجه مي آن

  

  (الكتريسيته ساكن ـ ميدان الكتريكي) (آسان) )علوي راههم(كتاب 

  شود. تري توزيع مي تيز مقدار بار بيش گيرد و در نقاط نوك دانيم بار الكتريكي بر روي سطح خارجي يك رسانا قرار مي ـ مي» 1«گزينه  - 7

  (الكتريسيته ساكن ـ توزيع بار الكتريكي روي رسانا) (آسان) )ياب فضل(

  ـ» 3«گزينه  - 8

U U /
V q C

q V

 
      


50 02

5 10
400

  

  (الكتريسيته ساكن ـ انرژي پتانسيل الكتريكي ـ پتانسيل الكتريكي) (آسان) )(كتاب همراه علوي

به ساختمان دانيم ظرفيت خازن فقط وابسته  برابر شده است. همچنان مي 3است، بنابراين با تغيير باتري ولتاژ آن  V3ـ باتري اوليه» 1«گزينه  - 9
  كند. خازن است و با تغيير باتري تغيير نمي

Q Q Q Q
C C Q Q Q Q C

V V


            1 2 1 1

1 2

1 2

30
3 30 2 30 15

3 9
 

  (الكتريسيته ساكن ـ خازن) (متوسط) )ياب (فضل

  كنيم: ـ ابتدا ظرفيت خازن را در حالت اول محاسبه مي» 3«گزينه  -10

A
C k / F / pF

d


 




        


4
12 12

1 3

40 10
1 9 10 7 2 10 7 2

5 10
ο 

  شود، بنابراين: مي mm1كاهش يابد، فاصله mm4اگر فاصله بين صفحات

C d C
C pF

C d /
    2 1 2

2

1 2

5
36

7 2 1
 

C C C / / pF     2 1 36 7 2 28 8 

  (الكتريسيته ساكن ـ خازن) (متوسط) )98(سراسري رياضي ـ 

  ـ» 4«گزينه  - 11

U E | q | dcos / cos
            6

0 01 4000 5 10 1 

cos cos          2 2 1
10 2 10 60

2
 

  ريسيته ساكن ـ انرژي پتانسيل الكتريكي) (آسان)(الكت )ياب (فضل

  صورت معلق قرار گرفته است، بنابراين برآيند نيروهاي وارد بر آن صفر است. از آنجا كه بار به ـ» 1«گزينه  -12

V Ed V | q | mgd /
F mg E | q | mg mg V V

d | q | /

 
 


    

         


17 2
2

19

1 6 10 10 10 10
10

1 6 10

 

  (الكتريسيته ساكن ـ اختلاف پتانسيل الكتريكي) (متوسط) )ياب (فضل

دانيم بار اضافي روي سطح خارجي جسم رسانا  با يكديگر، دو كره در حكم يك جسم رسانا هستند و مي Bو  Aاس دو كره ـ بعد از تم» 1«گزينه  -13
  شود. صفر مي Aگيرد و بار كره  قرار مي Bشود، بنابراين تمام بار روي سطح خارجي كره  توزيع مي

  متوسط)(الكتريسيته ساكن ـ توزيع بار الكتريكي در يك رسانا) ( )ياب (فضل

  ـ» 2«گزينه  -14

k / k

A A , d d

C k A d CA
C k /

d C k A d C



 
          1 52 2 2 1 22 1

1
31 1 1 2 12 1 2 1

2

1 1 1
1 5

2 3 4
ο  

  الكتريك) (آسان) (الكتريسيته ساكن ـ خازن با دي )ياب (فضل



  ـ» 2«گزينه  - 15

B A B A B B

U
V U q V U U q(V V ) ( / / ) (V ) V V

q

 
                   3 6

0 6 0 4 10 2 10 20 80 

  (الكتريسيته ساكن ـ پتانسيل الكتريكي) (متوسط) )(كتاب همراه علوي

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -16

  تريكي در تمام نقاط يك جسم رسانا با هم برابر است.پتانسيل الك»: 1«گزينه 

  تر است. تيز يك جسم رساناي باردار بيش چگالي سطحي در نقاط نوك»: 2«گزينه 

  ميدان الكتريكي داخل رسانا صفر است.»: 3«گزينه 

  (الكتريسيته ساكن ـ چگالي سطحي) (آسان) )ياب (فضلطبق متن كتاب درسي درست است. »: 4«گزينه 

  كند، بنابراين داريم: ـ با كاهش ولتاژ ظرفيت خازن تغييري نمي» 3«نه گزي -17

c

Q Q

U QQ
U ( ) ( )

C U Q
    

2 2 ثابــت 2 2 2

1
1 12 1

3

1 1 1

2 3 9
 

  (الكتريسيته ساكن ـ انرژي خازن) (متوسط) )ياب (فضل

PCـ در واقع سؤال مقدار چگالي سطحي برحسب» 4«گزينه  - 18

cm
2

  خواسته است. 

q C pC q pC
r

A / cmA r / cm

    
   

     

9 3 3

2 22 2 2

157 10 157 10 157 10
500

4 3 14 54 4 3 14 5

  

  (الكتريسيته ساكن ـ چگالي سطحي) (متوسط) )99(سراسري رياضي ـ 

  ـ به كمك رابطه انرژي ذخيره شده برحسب ولتاژ و ظرفيت خازن داريم:» 3«گزينه  -19

U CV / C ( ) C / F C F
         2 2 41 1

1 8 200 0 9 10 90
2 2

  

  (الكتريسيته ساكن ـ انرژي ذخيره شده در خازن) (آسان) )93(سراسري تجربي ـ 

تـر اسـت، همچنـين نيـروي وارده از طـرف ميـدان از رابطـه         تر باشد، اندازه ميدان بـزرگ  چه خطوط ميدان متراكمدانيم هر ـ مي» 3«گزينه  - 20
F E | q | آيد، بنابراين با حركت در جهت ميدان از  دست مي بهA  تاB  ميدان و نيرو افزايش و ازB  تاC يابند. ميدان و نيرو كاهش مي  

 يسيته ساكن ـ نيروي الكتريكي وارد بر بار در يك ميدان) (متوسط)(الكتر )ياب (فضل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


